

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza del Corrijo, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

# El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. . . . . 1'25 pts.  
Fuera, de idem, un trimestre. . . . 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. — No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Viernes 21 de Enero de 1898

Año XIV—Núm. 3771

## D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos

Veinticuatro años dedicados a esta especialidad.—Librerías (Corralón de Guevara) núm. 6.—Salamanca. 365—d—21

**SE VENDE** una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x-d—96

## CENTRO de emigración al Brasil

### PASAJES GRATUITOS

Para los Estados Unidos del Pará, Río de Janeiro y San Pablo; para informes de salida de vapores y arreglo de documentos; dirigirse con sello para contestar al agente de emigración don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca; representante de las importantes casas consignatarias de navegación de los señores Fernández y Dávila, en Vigo y excelentísimo señor don Javier Esteves, en Oporto; quien facilitará cuantos datos se le pidan; dos salidas de vapores mensuales de Vigo y Oporto para la emigración gratuita.

También tenemos pasajes de pago para Montevideo, Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico, Puerto Rico y Habana cuatro salidas de vapores mensuales para los de pago y tres a Vigo y a Coruña; se entiende por pasaje gratuito, después de estar el emigrante a bordo del vapor con su equipaje, pues la presentación en este punto es de su cuenta. 90—11

### Clinica especial de enfermedades de los ojos

## D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca.

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

## RICARDO NIÑO

CIRUJANO DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Centro Estaciones, plaza Mayor.

Se necesita un ayudante

### IMPORTANTISIMO

## COMERCIO DE PAÑOS DE SENÉN MARTIN

Plaza Mayor 13

Sólo por el mes corriente se realizan existencias de trajes de verano e invierno, como también los merinos de 8/4 franceses para hábitos de sacerdotes.

Plaza Mayor, 13 30—6

### Arriendo de dos dehesas

Se arriendan las dehesas de pasto llamadas Herrerros de Salvatierra y Dueña de Salvatierra, de la propiedad del excelentísimo señor marqués de Castelar.

Los ganaderos que quieran enterarse del precio y condiciones del arrendamiento de estos dos vaqueriles, que dará principio el día 15 de Abril de este corriente año, pueden hacerlo, en Madrid, en casa del señor apoderado general de S. E., don Vicente González y Urrutia, calle de Valverde, número 34, y en Salamanca, en la casa del administrador don Ramón Gil, Paseo de las Carmelitas, número 3. 2-2

**SE VENDEN** las casas núms. 24, 26, 28, 30, 32, 42, 46, 54, 76, 78, 80, 82 y 84 de la calle de los Milagros, juntas o por separado, a plazos o al contado, y un solar en la misma calle, asimismo o ra casa calle de San Justo, número 41. Del precio y condiciones informarán Serranos, 45. 60—33

## EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

## DESDE BEJAR

Sr. D. Luis Caballero.

Mi querido amigo: Aquí nos tiene usted sin saber aún quién será el candidato que nuestra buena ó mala suerte nos depara para luchar con el apoyo del gobierno frente al señor Gómez Rodulfo.

Hablóse primero del conde de Xiquena, quien seguramente hubiera sido bien recibido en el distrito; más por lo mismo que nos habría convenido un diputado de su talla política, que algo beneficioso hubiera podido hacer por este pueblo y esta comarca, la cosa no pasó de dicho.

Dióse después como segura la presentación del señor Gallo, y cuando más tarde se ha sabido que no quiere luchar más por Béjar, el cuerpo electoral ha recibido la noticia con la mayor indiferencia.

A última hora se ha hablado del señor Liaño, cuya candidatura, como republicana, tratándose de un pueblo, como este, donde los republicanos tienen mayoría de votos, hubiera encontrado favorable acogida.

También, á juzgar por rumores que aquí circulan, parece que ha fracasado este proyecto, y según los síntomas, los liberales dejan el campo libre al señor Gómez, afiliado á una política que aquí no cuenta con más de tres ó cuatro adeptos.

Si, al fin y al cabo, Romero Robledo fuese su presunto jefe de gobierno y estuviera en condiciones de prestar servicios desde el poder por mediación de sus predilectos amigos, estaríamos de enhorabuena, puesto que don Angel Gómez figura en la plana mayor del romerismo, pero desgraciadamente no es así.

Análogas circunstancias concurrirían en el señor Liaño, como diputado de oposición; pero, si es, como aquí se dice, hombre de parlamento, podría, gracias á ello, lograr lo que el favor ministerial no concediese por otras razones.

En fin, que aquí nos tiene usted resignados hasta que, á última hora, nos diga el partido fusionista quien nos envía para hacer nuestra felicidad; puesto que no es de presumir que deje el campo libre al candidato romerista, lo que implicaría una especie de retirada de los liberales, que aquí ejercieron siempre notable influencia.

La comisión municipal presentó al fin la Memoria sobre la cuestión del Hospital, que tiene para Béjar excepcional interés.

De ella se desprende que, por abandono de patronos y administradores, se ha dejado perder una por-

ción de miles de duros, que no se sabe por dónde andan y se intenta ahora recoger. Parece que existen láminas sin liquidar desde hace mucho tiempo, aunque ya don Gerónimo Rodríguez Yagüe logró la liquidación de algunas.

Para tratar este importante asunto celebrará el concejo sesión extraordinaria, á la que se espera que acudirá mucho público, por ser grande el interés que inspira cuanto con el hospital y su patronato se relaciona.

Sigue la nueva sociedad electricista sus trabajos encaminados á dar principio pronto á la instalación. El motor será hidráulico y se habla de aprovechar el edificio maquinario de Rico, la fábrica de papel del Barquillo, ó dos saltos de agua, propiedad de don Ignacio Zúñiga.

Para concluir, dos notas desagradables:

Ha fallecido don Rafael Lozano, siendo muy sentida su muerte, y se encuentra enfermo de pulmonía, el conocido comerciante don Francisco Reig Pérez.

Esta es la sexta pulmonía que padece.

Sin más noticias que comunicarle, se despide hasta otra su afectísimo amigo

FUENTES.

Béjar 19 de Enero de 1898.

## CARTA DE MADRID

Enero 20.

### Alcance de noticias

En el Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio bajo la presidencia de la Regente, se ha ocupado el señor Sagasta de los asuntos de actualidad en su discurso de costumbre.

Expuso minuciosamente todas cuantas noticias oficiales se han recibido de las regiones perjudicadas por los temporales, haciendo consideraciones sobre los daños causados y los medios que el Gobierno tiene estudiados para remediar la miseria que se presenta, en cuanto sea posible.

Respecto de Cuba, el señor Sagasta nada nuevo dijo, que no sea el restablecimiento completo del orden en la Habana, y las últimas disposiciones de Blanco respecto á la campaña.

Al ocuparse de la política internacional, es de suponer que el presidente dijera algo de los disturbios ocurridos recientemente en varios puntos de Francia con motivo del asunto Dreyfus.

Por último, aunque muy someramente, el señor Sagasta hizo algunas indicaciones encaminadas á presentar la opinión del Gobierno respecto á la actitud adoptada por el señor Romero Robledo.

Solo firmó S. M. un decreto concediendo un crédito de 500.000 pesetas para los pueblos perjudicados por las inundaciones, excepto Valencia, que ya ha sido recientemente socorrida.

Esta madrugada, á las cinco próximamente, salían del establecimiento de vinos y restaurant de la calle del Príncipe, llamado Viña P., el torero Gavira y otros amigos, donde habían pasado algunas horas de juerga.

Al salir á la calle, un inspector de vigi-

lancia les amonestó para que no escandalizaran, y con este motivo se entabló una discusión bastante acalorada entre el inspector y los trasnochadores.

Como el altercado tomara ciertas proporciones, el inspector dió la señal de alarma y siguió la disputa, dando dos bastonazos al Gavira el cual defendióse contra el inspector, quitándole el bastón y pegándole con él. En tal momento, el inspector especial señor Blanco, que habia acudido á la señal de alarma, intervino en la contienda disparando el revolver sobre el Gavira, al cual hirió gravemente en la ingle izquierda.

El torero cayó al suelo, y desde la casa de socorro, donde no pudo hacerse la cura por su estado de gravedad, fué conducido al hospital provincial, donde se encuentra agonizando, esperándose un triste desenlace, por haberse presentado los primeros síntomas de la peritonitis.

### Cotización de la Bolsa

- Interior, 64'55.
- Exterior, 80'55.
- Amortizable, 77'20.
- Cubas viejas, 93'35.
- Cubas nuevas, 77'00.
- Empréstito de Aduanas, 97'25.
- Empréstito filipino, 97'30.
- Banco, 416'00.
- Tabacos, 000'00.
- París vista, 33'00.
- Londres vista, 33'52.

Telegrafían de la Habana que, según acuerdo tomado por el ministerio insular, los concejales del ayuntamiento que cesan por haber cumplido el tiempo legal, serán sustituidos por los que el gabinete designe, hasta que haya nuevas elecciones. Esta fórmula la dió el señor Govín.

Telegrafían de Valladolid, que el hijo del general Weyler, según dictamen de facultativo, padece una fiebre gástrica sin complicaciones y se supone que desaparecerá el peligro en el primer septenario. Weyler asiste á su hijo sin dejar que nadie le releve, demostrando así su naturaleza de hierro. Le han visitado todas las autoridades civiles y militares, el cardenal Cascajares, y los generales jefes de los cuerpos y oficiales de alta graduación. Los pliegos colocados en el portal del hotel, se retiran diariamente cubiertos de firmas. Weyler lleva contestados más de cien telegramas de toda España. Telegrafía por mañana y tarde á su señora, diciéndola el curso de la enfermedad, pero desde hoy, en vista del estado satisfactorio del enfermo, la telegrafía solo por la mañana. No habiendo alteración, el general se propone venir á Madrid, trayéndose al enfermo para atender á su completa reposición.

Como ampliación del Consejo, diremos que el señor Sagasta, hablando de la ultimación de la paz en Filipinas, expuso que el gobierno espera tener noticias de ello hoy ó mañana por la presentación de los rebeldes que se agitan más al interior de la isla de Luzón, y tiene dispuesto que el día 23, santo de S. M. el Rey, se cante el *The-Deum* en la catedral de Manila, si, como se cree, para esa fecha se hubieran entregado los cabecillas que aún no han depuesto las armas.

También habló de los indultos que han de concederse dicho día con motivo del santo de S. M., y sobre la base del decreto de indulto que el gobierno conservador puso con tal motivo á la firma el año pasado, está redactando el señor Groizard otro tal vez más amplio, pues comprender á dos ó tres reos del fuero civil condenados á muerte, y por lo que al fuero militar se refiere, alcanzará delitos de más pequeña sanción.

El *The-Deum* con motivo de la pacificación de Filipinas, se ha resuelto que se cante en Madrid en San Francisco el Grande, después de haberse cantado en Manila, y las iniciativas de esta solemnidad se han reservado íntegramente al ministro de la Guerra, pero las invitaciones se harán por el presidente del Consejo.

Esta tarde ha conferenciado largamente con el señor Sagasta el señor Gamazo, y con el ministro de Ultramar el general López Domínguez, el marqués de la Vega de Armijo y el secretario general de la embajada norteamericana.

AGENCIA ALMODOBAR.

## ASTRONOMÍA POPULAR

### MARTE

Aún no se ha pensado seriamente en intentar un viaje por los espacios interplanetarios. Esto se proyectará cuando en la tierra se cumpla el vigésimo centenario de la paz universal, y la aburrida humanidad, después de pasearse por el fondo de los mares y por las grandes alturas atmosféricas, y de agudarse de polo a polo el planeta nativo, conozca todos sus secretos y aspire a gravitar sobre otro suelo.

Lo de la paz universal es cosa larga... Renunciemos, pues, a hacer un cálculo para venir en conocimiento de la época probable en que los humanos conseguirán emigrar de la tierra. Hoy por hoy, lo práctico es mirar donde se pone el pie, sin preocuparse de lo que pasa en el infinito, que ni es nuestro, ni sabemos cómo es, ni nos ha de producir renta alguna, ni influir poco ni mucho en la organización política de los pueblos.

No obstante, hay hombres que miran hacia arriba y se interesan (sí, lector, has leído bien), se interesan por lo que pasa en otros astros, sobre todo en los que forman parte de la familia solar.

Realmente es disculpable, hasta para los que no ejercemos la profesión de astrónomos, que sintamos curiosidad por saber algo de lo concerniente a esos territorios ignorados, si *territorio* es palabra que puede emplearse con propiedad hablando de lo que no es tierra. La vecindad nos da en cierto modo derecho a investigar, sin perjuicio de nadie, qué clase de habitaciones son aquellas, y hasta inquirir la imposibilidad de que haya o no vecinos.

Tan natural encuentro este deseo, como el del inquilino por saber quiénes viven en los otros pisos de la casa y en la de al lado.

La Luna es una vecina tan próxima, que casi la tocamos con la mano; conocemos bastante bien la fachada que da a la Tierra, y resulta de las pesquisas de los curiosos, que está desalquilada, como lo suele estar, por lo común, toda casa vieja y ruinosa que los inquilinos abandonan por inhabitable, y a la que no quieren volver aunque les den el cuarto gratis.

Allí no hay más que agujeros y pozos por todas partes, surcos, barrancos, peñas, desiertos...

¡Es lástima! El más próximo vecino nos resulta una momia. Mas aún: un fósil.

Si fuese posible llevar la Luna a la próxima Exposición de París, su instalación solo sería visitada por mineralogistas y geólogos; los demás pasarían de largo diciendo:—¡Bah! ¡Una inmensa mole de piedra!

Después de la Luna, los vecinos más cercanos son Venus y Marte, sin duda más interesantes y pintorescos que la primera, pero menos conocidos.

Venus, principalmente, casi se limita a ser para nosotros una espléndida estrella de la tarde o de la mañana, según caen las pesas.

La razón de por qué los astrónomos no pueden darnos noticias detalladas de Venus, es harto conocida: la Venus *Uena* coincide, naturalmente, con su mayor distancia a la Tierra, pues está entonces al otro lado del Sol; la Venus *nueva*, ó sea cuando se halla entre nosotros y el astro rey, oculta a las miradas de los terrícolas la superficie iluminada, presentándonos un hemisferio en tinieblas.

Si las leyes naturales no se encargaran de disculpar esta descortesía, diríamos que Venus usaba con nosotros bromas de muy mal género.

En cambio Marte, más lejos del Sol que

la Tierra, nos muestra siempre su disco perfectamente iluminado, y a temporadas se acerca lo suficiente para que podamos curiosos algo en su superficie.

Vamos, pues, a dedicar unas cuantas líneas a Marte, que si bien no es, como la Luna, un súbdito nuestro, es casi la mitad más pequeño que la Tierra, inferioridad que nos permitirá tratarle con relativa confianza, y hasta censurarle cuando lo que allí pase nos parezca incomprensible, dados nuestros conocimientos actuales.

Sin embargo, notoriamente injusto sería tratarle con excesivo menosprecio. Primero, porque hay otros más chicos que él, por ejemplo: Mercurio, sin contar la cáfila de satélites y la de insignificantes planetas telescópicos, alguno de ellos no mayor que la provincia de Madrid. Segundo, porque tiene a sus órdenes de atracción dos satélites, y nosotros solo tenemos uno. Y tercero, porque a Marte debe considerarse como uno, si no el primero, de los astros que más importancia tienen en la historia de la astronomía (1).

En efecto; de él se sirvió Kepler para deducir sus famosas leyes, y gracias también a Marte se consiguió averiguar, con admirable exactitud, la distancia que separa al Sol de la Tierra.

Su color rojizo debió llamar particularmente la atención de los primeros observadores celestes, de aquellos primitivos pastores astronómicos, que no poseían otros aparatos de óptica que los fisiológicos.

Después de inventados los anteojos astronómicos y telescopios, y sobre todo desde que se perfeccionaron lo suficiente para poder investigar *grosso modo* la superficie de Marte, se vio que éste tenía muchos puntos de semejanza con la Tierra.

En primer lugar merecen especial mención las dos grandes manchas, blanquísimas y *no permanentes*, situadas en las regiones polares.

En el año de 1856, y aprovechando la oposición del astro, observó el P. Secchi que la mancha menos expuesta a los rayos solares se agrandaba, en tanto que la otra disminuía. Este fenómeno dio lugar a creer que las tales manchas eran nieves ó hielos, porque una cosa así pasa en la Tierra, aunque no podamos apreciarlo a gran distancia, como sería conveniente; y he aquí una de las ventajas que reportarán a los hombres los viajes interplanetarios, sin contar con que también podríanse apreciar en su ínfima pequeñez las ambiciones, vanidades y miserias humanas.

Hay, pues, que suponer, por analogía, que se trata de hielos polares; porque, más adelante, estudios y análisis del espectro lumínico de Marte, y repetidas observaciones, han venido a comprobar que en aquel astro existen líquidos y gases análogos a los que en la Tierra llamamos agua y aire.

En cuanto a las manchas blancas de los polos de Marte, conviene señalar una notable diferencia que tienen con las de la Tierra, fenómeno observado recientemente, y es que, según las estaciones, desaparecen alternativamente por completo. Es decir, que aquellos hielos se derriten de un modo total, cosa que no sucede en nuestro mundo, donde tanto afán muestran los más arriesgados exploradores por conquistar esos puntos extremos del eje terrestre, sin haberlo podido aún conseguir a causa del permanente desierto de hielo que los circunda, cualquiera que sea la estación del año.

Sin duda el agua y el aire de Marte, aunque parecidos a los de aquí, poseerán condiciones físicas muy distintas; por de pronto, es menor la presión que sufren, puesto que en aquel planeta son más ligeros los cuerpos. Un kilogramo nuestro pesaría allí 376 gramos; cualquier hombre muy gordo que pese, por ejemplo, 90 kilos, trasladado a Marte, sólo pesaría 33 kilos.

Prescindiendo de estas y otras curiosidades, cuya enumeración sería larga, es evidente que la *fisonomía* de Marte, tal como se ve a través de las lentes de un anteojo astronómico, tiene mucha semejanza con nuestro mundo: agua y tierra, mares y continentes, algunas veces (muy pocas) nubecillas navegando en su atmósfera... No

(1) Parece conveniente apuntar algunos datos generales referentes a Marte. Dista del Sol unos 58.000.000 de leguas. Su diámetro es de 6.608 300 metros. Su superficie mide 1.375.148.500 miriámetros cuadrados. Su volumen es de 151.820.800 miriámetros cúbicos. Verifica la rotación sobre su eje en 24 horas, 37 minutos, 22 segundos y 65 centésimas de segundo. Da la vuelta completa en derredor del Sol en un año (terrestre), 321 días, 23 horas, 30 minutos y 41 segundos; en total: 688 d. 23 h. 30, y 41".

Dura cada una de sus estaciones cinco meses y 22 días. Su masa, comparada con la de la tierra, es de 0'132. Su densidad, comparada con la de la Tierra, es de 0'95, y su peso específico 5'20.

hay que darle vueltas; aunque ya sabíamos que el autor de ambos planetas era *uno solo*, un solo Arquitecto, podemos hoy afirmar que el trazado de los dos obras está hecho sobre el mismo plano, salvo las dimensiones y detalles de física propia y peculiar de cada uno.

Por ejemplo: la disposición que en Marte afectan los mares y las *tierras* (seguimos abusando del tecnicismo de por acá), no es la misma que en nuestro planeta. Aquí el agua se enseorea de la mayor parte de la superficie del globo, y aparecen ambas Américas como una gran isla tendida de Norte a Sur; Europa y Asia forman un buen pedazo de tierra firme, rodeado de agua; África se ve que es una señora península, muy grande; de Australia é islas oceánicas no hay que hablar... El resultado es que la superficie seca, en nuestro planeta, es la excepción de la regla.

Marte no es así; allí están mucho mejor equilibradas las zonas líquidas y las sólidas; por todas partes hay mares y continentes que se compenetran y distribuyen formando numerosos mediterráneos, islas, penínsulas y golfos, istmos y estrechos; las tierras son una colección de archipiélagos; los mares un sistema de lagos, que se comunican unos con otros en su mayoría. Si en Marte utilizan medios de locomoción semejantes a los nuestros, deben ser enormemente complicados los itinerarios de los viajes, para enlazar la llegada de los vapores con la salida de los trenes, y viceversa. Si en Marte utilizan medios de locomoción...

Este condicional implica otro, y es el siguiente: Si hay allí seres inteligentes capaces de haberlos inventado.

Como hipótesis no me parece disparatada, ni mucho menos. Es de creer que no todas esas grandes habitaciones del sistema solar han de tener la clásica divisa blanca indicadora del *se alquila*, ó el puntal de; *se va a proceder al derribo por ruinoso*.

No, por es lo cierto, que desde los que se figuran que nos hacen señas en Marte, hasta los que niegan en redondo que pueda haber allí quien sea capaz de saber que los tres ángulos de un triángulo forman juntos dos rectos, hay una riquísima gradación de opiniones.

En punto a defender la idea de la habitabilidad de los mundos, hay terrícolas tan convencidos y entusiastas, que creen poder señalar cuales astros están habitados y cuáles no... ¡Dios sabe los que se desviven por demostrar la existencia real y efectiva de los martianos!

Épocas hubo, y no lejanas, en que al parecer se iban a salir con la suya, y no vacilaron en cantar victoria... Se precipitaron un poco y fué preciso llamarlos al orden.

Pero esto merece capítulo aparte, que dedicaré a indicar algunas extrañas transformaciones ó modificaciones observadas por los astrónomos en la superficie de tan curioso planeta.

RAMIRO BLANCO.

(Se continuará.)

## Recortes

En un telegrama de última hora dijo ayer un colega que se va a celebrar un concordato entre Segovia y el Vaticano.

¡Anda con los segovianos! ¡Qué callado se lo tenían!

Del mismo diario, y también en sus telegramas, es lo siguiente:

"El presidente del Consejo de ministros ha declarado públicamente que *antes de que se pierdan las próximas lluvias en la Habana*, se dará un golpe a la insurrección que acaban con la instancia de estos en algunos poblados."

Pero, *Opinión* de mis pecados, ¿que dirá de estas cosas la otra opinión?

## Crónica local y provincial

La guardia civil del puesto de Cantalapiedra ha detenido y puesto a disposición del juzgado correspondiente, como presuntos autores del robo de unas gallinas, a los vecinos de Cantalapiedra, Joaquín López y Alejandro Caballero.

Hace dos días desaparecieron de la Casa Hospicio dos asilados, sin que hasta la fecha, apesar de las gestiones hechas para lograrlo, se haya podido averiguar su paradero.

Ha quedado vacante y será provista interinamente por la junta provincial, la escuela incompleta de ambos sexos de Malpartida, partido de Peñaranda de Bracamonte, dotada con el sueldo anual de 625 pesetas, retribuciones y casa.

Por el rectorado han sido concedidas las licencias siguientes a profesores que prestan sus servicios en esta provincia: por enfermedad, a don Pedro de Vega Hernández, maestro de la escuela de La Orbada, y para asuntos particulares, a don Rogelio Morales Vicente, maestro de Cespedosa de Tormes.

Como presunto autor del robo de unas reses de cerda, ha sido detenido un sugeto por la guardia civil del puesto de Puente del Congosto.

Don Conrado Repila ha sido nombrado comisionado subalterno de ventas de bienes del Estado, en el partido de Vitigudino.

A 2.514 pesetas con 73 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por consumos el 19 del actual, en los felatos é intervención del matadero.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de Fuentes de Oñoro, con la retribución anual de 825 pesetas, doña Tarsila Ferreira López.

Señor Alcalde: Con mucha frecuencia se denuncia por los particulares y por la prensa, el mal estado en que se hallan muchas casas, que se mantienen en pie por un prodigio de equilibrio.

Aunque V. S. ha hecho mucho, por las clases jornaleras, creemos que si ordenara fueran denunciadas todas las viviendas que amenazan ruina, y con la energía que le caracteriza dispusiera su inmediata demolición, además de hermostear grandemente nuestra ciudad, aseguraría el trabajo por largo tiempo a gran número de jornaleros, sin gravar los intereses municipales.

Piénselo V. S.

Esta noche partirán para su destino, los soldados del regimiento de Almansa de esta guarnición a quienes ha correspondido ir a formar parte del nuevo regimiento creado con destino a Cuba.

Buen viaje y mucha suerte les desea EL ADELANTO.

Anoche se cerraron todos los establecimientos de bebidas a la hora señalada por las Ordenanzas municipales.

Lo que demuestra que querer es poder, y que las órdenes de la autoridad se cumplen, cuando hay verdadero interés en que así se haga.

El tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición a escuelas de párvulos vacantes en este distrito universitario, quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente, don Maximiano Rodríguez Arias, inspector de primera enseñanza de la provincia de Cáceres.

Vocales: don Gabriel Moránigo, cura párroco de San Juan de Sahagún de Salamanca; doña Manuela Martínez Mendizábal, profesora de la Normal de Maestras de Avila; doña Rita Sánchez Rodríguez, profesora de la escuela pública de niñas de Saucelle, y doña Escolástica Conde, profesora de la escuela de niñas de Ledesma.

A juzgar por los preparativos que la Empresa hace, y por el interés que en el público ha despertado, el baile monstruo que *Le Kanablub* ha dispuesto para mañana por la noche, promete ser una verdadera solemnidad coreográfica.

## LUDENA

Cirujano-dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 150

Ayer tarde fueron conducidos a la última morada los restos de la señorita doña Marina Palomero Martín, con numeroso y lucido acompañamiento de todas las clases sociales, que testificaron de este modo el alto aprecio en que tenían las cualidades de la finada y las merecidas simpatías de que goza su apreciable familia.

Era la señorita Marina artista de esperanzas, pues había pintado algunos cuadros de reconocido mérito.

Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro sincero pésame.

Se dice que el candidato que presentarán los silvestras por el distrito de Sequeros es el señor Conde de Villares, pariente del señor Duque de Tamames.

**PÉRDIDA** de un pendiente con un brillante pequeño, el domingo. Se suplica á la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle de Toro, núm. 52 principal, y se le gratificará. 81

Se cita al recluta del actual alistamiento Francisco Roderó y Roderó, natural de Zorita de la Frontera, y cuyo actual paradero se ignora, para que se presente en las oficinas de aquel Ayuntamiento antes del día 30 del corriente mes.

**Café-Restaurant**

DEL SUIZO

**PLATOS DEL DIA**

- Tortilla con espárragos.
- Menestra de legumbres.
- Ternera con fritada.
- Riñones al Jerez.
- Solomillo con guisantes.
- Merluza á la castellana.
- Besugo al graten.
- Espárragos á la vinagreta.
- Chuletas á la milanesa.
- Entrecots á lo Bismark.
- Manos de cerdo emparrilladas.
- Lomo á la portuguesa.
- Salchichas á la marinera.
- Pollo á la hortelana.
- Lengua á la escarlata.
- Jamón en dulce.
- Bisteks con patatas.

**Postres**

Variados.

Por la Delegación de Hacienda se ha ordenado á la Intervención que forme una relación de todos los descubiertos con que figura el Ayuntamiento de Béjar, especificando los conceptos y ejercicios económicos á que pertenecen aquellos.

Según nos hace saber el señor Alcalde, van ya recaudadas para la subscripción de los obreros 5.967'50 pesetas, faltando sólo cuatro recibos que cobrar de donantes, que están ausentes.

El Gobernador civil de Cádiz ha telegrafiado al de esta provincia participándole la salida de aquella población de varios soldados regresados de Cuba por heridos y enfermos que llegarán á Salamanca mañana por la mañana, en el tren correo.

**Tribunales**

Mañana se verá en la sección primera de esta Audiencia, la causa instruida por hurto en el juzgado de Béjar, contra Mariano Martín.

Será ponente el señor Sánchez, defensor el señor Rodríguez y procurador el señor Durán.

La sala segunda conocerá del proceso incoado por lesiones, en Ciudad Rodrigo, contra Anselmo Alfonso y otro.

Defensor señor Hernández, ponente señor Aparicio y procurador señor Estal.

**Teatro del Liceo**

La función de anoche, anunciada con grandes atractivos, no defraudó las esperanzas del público, que aplaudió muy mercedosamente los trabajos de todos los artistas.

La *Bella madrileña* ejecutó en el trapeo difíciles y arriesgados ejercicios con agilidad y limpieza pasmosas, revelando que es una gimnasta de primera.

El japonés Sadakichi hizo verdaderos prodigios, que sobrepusieron á los admirados en los pasados días.

Sin duda tiene de acero los músculos de las piernas, para sostener durante largo rato, sobre las palmas de los pies, pesadísimo aparato, y en él, actuando sobre largo brazo de palanca, lo que debe dar un peso total enorme, al niño Tatsu haciendo varios

ejercicios gimnásticos. Y todo sin perder un momento el más difícil de los equilibrios.

La *troupe* Volpatis ejecutó bonitos números musicales en los más raros y caprichosos instrumentos.

La pareja de baile de género andaluz entusiasmó, como siempre, á la concurrencia.

Del cinematógrafo nada nuevo hemos de decir; todos los cuadros gustan mucho y son repetidos. *La pesca de sardinas* y *Mar fuerte* son preciosos.

No hay día en que no se recoja por los agentes de la autoridad alguna cantidad de leche en malas condiciones de consumo.

Si las multas que á dichos industriales se imponen por sus faltas, en vez de ser de cinco, fueran de cincuenta pesetas, es muy fácil que las faltas no se repitiesen con tan monótona persistencia.

Y ya que hablamos de los lecheros, ¿no se podría permitirles llevar su mercancía al domicilio de las personas que así lo deseen?

Porque de este modo se ahorrarian muchas molestias al vecindario, sin grandes inconvenientes.

Curá la garganta nariz y oídos el médico especialista don Ceferino S. Domínguez y practica las operaciones de su especialidad, preferentemente por las vías naturales, resultando así pequeños los traumatismos é invisibles las cicatrices, refinamiento conquistado por la precisión en los aparatos, que permiten depositar líquidos y sólidos (polvos) en la glotis, que al ser arrastrados por el aire inspirado, llegan al *pulmón dond se absorben* (después que *localmente* han ejercido su acción).

Basta recordar que la creosota, iodoforno, etc; etc; se puede administrar en esta forma, para comprender su importancia en los enfermos del pecho, y sobre todo en los tuberculosos.

En una casa *non sancta* del barrio de los Milagros, desarrollóse ayer tarde un gran escándalo, del que fueron protagonistas dos de las *damas* que en aquella habitan.

Hubo dimes y diretes, bofetadas arañazos y todo el argumento de rigor en casos tales.

**Banco Hispano Colonial**

*Cange de las carpetas provisionales, por los títulos definitivos de las obligaciones hipotecarias del tesoro de Filipinas, serie A.*

**ANUNCIO**

Adelantada ya la estampación de los títulos definitivos de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, con las formalidades prevenidas en el Real decreto de 28 de Junio último, este Banco, cumpliendo lo ordenado por el ministerio de Ultramar, ha dispuesto que el día 1º de Febrero dé principio al cange de dichos títulos por las carpetas provisionales emitidas en virtud de lo dispuesto en el citado Real decreto.

Las carpetas deben presentarse sin cupón, puesto que el cupón que lleva adherido ha de ser pagado en 1º de Febrero próximo, haciéndose la entrega de los títulos definitivos con el cupón número 3, que vence en 1º de Mayo de este año.

Las carpetas podrán presentarse desde luego, con objeto de adelantar las operaciones del cange, á fin de que desde 1º de Febrero empiece la entrega de los títulos definitivos.

El cange se realizará en Barcelona, en las oficinas del Banco Hispano Colonial; en Madrid, en el Banco de Castilla, y en provincias, en las Delegaciones de este Banco, debiendo presentar los interesados las carpetas debidamente facturadas.

En Barcelona y Madrid se comprobará la legitimidad de las carpetas que se presenten, por existir en dichos puntos talonarios de las mismas; las que se presenten en provincias deberán remitirse por los comisionados á Barcelona para su comprobación.

Habiéndose consignado en las carpetas provisionales que su cange por los títulos definitivos tendrá lugar sin derecho á que la numeración de las obligaciones que se reciban sea la misma que la comprendida en las carpetas, se hace presente á los poseedores de estas la conveniencia de que efectúen el cange antes del sorteo de amortización que se celebrará en 1º de Abril de este año, puesto que en el referido sorteo solo entrará la numeración de las obligaciones definitivas y no la comprendida en las carpetas provisionales. En su consecuencia lo que no hayan cangeado sus carpetas antes del 1º de Abril de este año, quedan advertidos de que la numeración que en ella se contiene no sirve para los efectos del sorteo de amortización.

Lo que se hace público para los efectos consiguientes.

Barcelona 15 de Enero de 1898.—El Secretario general, *Aristides de Artífano*.—El cange de dichos títulos se verificará en Salamanca en la casa de banca de don Florencio Rodríguez Vega, Corriño 17. 3-3

**TELEGRAMAS**

**EN BUSCA DE LA VERDAD**

**Madrid 21.**—Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha ordenado á los tribunales ordinarios incoen procedimientos para depurar la verdad de los tormentos de que los anarquistas presos en Montjuich fueron objeto, según sus manifestaciones.

Aunque el gobierno no cree en la veracidad de los hechos denunciados, desea que la verdad aparezca clara ante el extranjero, y á la consecución de tal fin obedecen los procedimientos que han de practicarse.

**RECOGIENDO FIRMAS**

**Madrid 21.**—Se ha demorado la entrega á la Reina del mensaje romerista hasta que firmen aquel documento los exministros elduyenistas.

**A LA UNIÓN**

**Madrid 21.**—Han celebrado una nueva conferencia el duque de Tetuán y el señor Romero Robledo, habiendo coincidido en los puntos que fueron objeto de aquella.

Dícese que la unión entre los elementos que dichos señores representan, será un hecho en breve.

**PRESENTACIONES IMPORTANTES**

**Madrid 21.**—Telegrafian de la Habana dando cuenta de un suceso, al que se concede gran importancia, y que se espera sea seguido de otros de idéntica naturaleza, que alcancen gran resonancia.

El coronel de nuestro ejército, señor Chacón, avistóse con el importante cabecilla Bartolomé Massó, y después de una detenida conferencia, logró la presentación inmediata de los titulados tenientes coroneles Feria y Corman, comandantes Quesada, León y Cómez, capitán Cabrera, cinco tenientes y ciento diez individuos de tropa, que verificaron su sumisión con armas y municiones.

El general Aguirre, en nombre de Blanco, arengó á los presentados, felicitándoles por su vuelta á la legalidad.

**JÚBILO EN LA HABANA**

**Madrid 21.**—El anterior suceso, al que se concede grandísima importancia, ha sido celebrado en la Habana, al ser conocido, con gran regocijo.

AGENCIA ALMODOBAR.

**Ama de cria**

leche fresca y primeriza, para criar en casa de los padres; darán razón en la Plazuela del Angel (almacén de cal). 3-3

**SE ARRIENDAN** portales espaciosos, SE apropiado para cualquier industria ó almacenes; calle del Doctor Riesco, antes Toro, núm. 29. 30-11

**SE ARRIENDA** una panera señalada con el número 12 de la calle de Palomo, de esta ciudad. Para informes Plazuela de San Julián 17. 10-9

**TESORO**

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de pildoras en Salamanca de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. a-5

**HIERRO BELLIDO**

Ya saben los muchos enfermos que lo han usado, que no le hay mejor para curar la Clorosis, Anemia, Leucorrea, Escrófulas y Debilidad orgánica. Es el más barato por la prontitud y seguridad en su modo de obrar. Precio de caja con 40 papeletas, 4 pesetas. De venta en todas las Farmacias de esta ciudad. 45-a-30

**PASAJES GRATIS**

para el Estado de Pará (Brasil)

Se facilitan pasajes gratuitos por los vapores correos ingleses al Norte del Brasil, con desembarque en Pará, á familias de agricultores, como también á individuos solos de otros oficios.

Salen estos vapores dos veces al mes del puerto de Leixoes (Oporto) y de Vigo.

Para obtener pasajes é informes de las fechas de salida de los vapores y documentos que se precisan, dirigirse á las agencias:

En Oporto: Largo da Batalha, 98-99.

En Vigo: Calle Colón, núm. 11.

15-a-13

**Mirat é Hijo**

SALAMANCA

**SECCION DE ABONOS**

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatos-Potásicos para Viñas y Olivares y desde el 25 Enero empezaremos con los *nitricos* ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles cualquiera que sea su clase y terreno.

El excelente resultado de estos abonos, está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Epoca de emplearlos los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril.

Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para Garbanzos, Tinos y Guisantes, así como los Guanos especiales para Pimientos, Alubias y Patatas.

CATÁLOGOS Y CONSULTAS GRATIS

**SECCION DE GARBANZOS**

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino. Precios de 20 á 40 pesetas x-4

**VENTA DE CASA.**—Se hace de la señalada con el número 1º, en la calle del Horno, junto á la Catedral, compuesta de piso bajo y principal, en buen estado. Darán razón, calle del Jesús, número 15, piso 3º. 30-10

**BERLINA.** Se vende una en buen uso. Detalles y precio, calle de Espoz y Mina, núm. 18. 30-25

**SE VENDE** la casa de la calle del Conde, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohohambre, 23. x-d-98

**GRIETAS EN LOS PECHOS**

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. x-d-174

**ALEMANIA**

No más reuma; alivio instantáneo, curación completa al segundo ó tercero día. A este bálsamo alemán, acreditado por toda Europa, no se resisten ningunos dolores reumáticos por crónicos y rebeldes que sean. Se garantizan sus buenos resultados.

**PROBAD Y OS CONVENCEREIS**

Pídase del *Dr. Bade* y fijarse en la marca *El Aguila* que llevan todos los frascos y la firma del autor *Bade*.

De venta en la farmacia de Heredia, Rua 45, Salamanca. v-5

EN LA plazuela del Río, número 3, se vende un mostrador y una estantería con la armadura de hierro y sus alacenas abajo, con sus cerraduras y dos mesas y cuatro bancos también con las patas de hierro; todo esto se dá muy barato. Saturnino Pablos es el que lo vende. 8-1

Salamanca.—Imp. de Núñez.

# SECCION DE ANUNCIOS

## FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

## DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

## AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sino son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corrillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

## Disponible

## ¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chifoneros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de trestillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También os servirá para cambiar todo clase de muebles, avisando. A esta almoneda se venden portieras, tapices, alfombras, etc. Se venden portieras, etc. Se venden alfombras, etc. No confundirse: Calle del Doctor Riesco (antes Toro), n.º 41

## Arrendamiento de dehesas

Se anuncia de nuevo el arrendamiento de las dehesas "Cenalvo de la Rivera", y "Zarzalejo", sitas en el término de Lagrosan, provincia de Cáceres, propiedad de la Excm. Sra. Duquesa de Castro Enríquez. Se admiten proposiciones hasta 1.º de Marzo del presente año, las que podrán dirigirse á las oficinas de S. E., Arenal 9, Madrid, ó á la de su administrador en Trujillo, don Luis Pérez Aloe; en ambas oficinas están de manifiesto los pliegos de condiciones. m-j-s-1

## Disponible

## Disponible

## Disponible

## FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

### DE LA Viuda de Maculet é Hijo

13-CAMPO DE SAN FRANCISCO-13

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1858

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrífugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R. Hornsby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telegráfica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

x-77

## DISPONIBLE

## DISPONIBLE

## EL RABIOSO DOLOR

### MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, melancólico y iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando

## AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DOS PESETAS BOT E



DISPONIBLE  
ME MANDADO POR AIBAF  
POCO ME RESTA SUFRIR